

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

A kisantantkonferencia nem foglal állást a frankhamisítás ügyében

Megvárják, amíg a vizsgálat teljes befejezést nyer - Miről referál Benes?

Temesvárról jelentik: Ma reggelre a kisantant konferenciájának valamennyi résztvevője megérkezett a városba.

Hivatalos oláh politikai körökben hangsúlyozták, hogy a kisantant konferenciájának tulajdonképpen semmiféle nagyobb jelentősége nincs. A konferencia csupán elvi megegyezéseket fog eredményezni.

Az oláh külügyminiszter az újságírók előtt kijelentette, hogy a frankügy egyáltalán nem kerül tárgyalásra és csak a szomszédi jóviszony ápolásáról lesz szó Magyarországgal szemben.

Az értekezletnek az a célja, hogy megvitassa a feltételeket, melyek a kisantant Locarnóját hozhatják létre. A kisantant konferenciájának elején elhatározzák, hogy a magyarországi frankügyben sem állapítanak semmi határozathozatalra nem fog sor kerülni. Benes indítványára

megvárják, míg a vizsgálat teljesen befejeződik.

Belgrádi jelentés szerint, Benes cseh külügyminiszter a következő

pontokról fog referálni a kisantant konferenciáján:

Szovjetországnak elismerése Csehország részéről, — Németország felvétele a Népszövetségbe, — Németországnak állandó tanácsnoksága a Népszövetségbe, — a locarnoi szerződések.

Súlyos ellentétek Csehország és Románia között

Budapest, február 10. Románia és Csehország között igen éles az ellentét, mert Csehország el akarja ismerni az orosz szovjetet és a cseh politika erős közeledést mutat az orosz szovjet felé.

Románia rossznéven veszi a kisantantot, hogy Csehország akadékoskodása folytán ma sem vállalták azt, hogy Besszarabiát megvédjék az esetleges orosz támadással szemben.

Románia egy lengyel szövetségre készül, amelynek célja a közös védelem az orosz veszedelemmel szemben. Ezt viszont a csehek veszik rossznéven Romániától.

Egyetlen zsidó tőzsde-spekuláns több kárt okozott az országnak, mint az egész frankhamisítás

Bacher Emil kalandor-spekulációja a nemzetgyűlés előtt - A baloldali ellenzék távozlásával tüntetett bajbajutott fajtestvére mellett

A nemzetgyűlés mai ülését a napirend előtt Karafidh Jenő szóval fel. Fabián-Feuermandl a tegnapi ülésen azt mondta, hogy a Levente egyesületek részére Csehországból 300 ezer méter posztót rendeltek meg és ez ellen az egész gazdasági élet nevében tiltakozott.

Meskó Zoltán: Inkább a Bacher ügyről beszélt volna.

Karafidh: Fabián állítása

elejéről végig kóholmány.

(Nagy zaj és gúnyos derűség a kormányparton.)

Karafidh: S ötvenreleléstől még határozat sem történt. A testnevelési tanács minden szükségletét nyilvános árlejtés útján szerzi be. Tiltakozik az ellen, hogy Fabián magát a magyar ipar védőjének tolja fel.

Öffy Imre indokolta meg ezután a házszabályok módosításáról benyújtott indítványát. Indítványa azt célozza, hogy az appropriációs javaslat tárgyalása is az indemnitás tárgyalására vonatkozó szabályok szerint történjék.

Áttértek ezután a

a mentelmi ügyek tárgyalására.

Természetesen megint Vanczák János került terítékre, akit a derék szocialista pártvezetőség, mint jámbor magyar stróhmánnt mindig mint szerzöt szolgáltatt ki rágalmozó és nemzetgyűlési cikkeikért megindult bírói eljárásokban.

Miután a nemzetgyűlés ismét kénytelen volt lapuló partfelei igazgatásaiért a szegény Vanczák mentelmi jogát felfüggeszteni, Fabián próbált kőzderűtséget kelte mosakodni Karafidh megállapításai ellen.

Ezután áttértek az

Interpellációkra.

Baross János a Viktória-malom koncern szanalását teszi szóvá. Kérdi igaz-e, hogy a kormány tíz millió aranykorona hitelt nyújtott a csődbe jutott vállalatnak. A kormányt teszi felelőssé azért, hogy az adófizetők filléreit reszkirozza meg egy spekuláció sikertelensége miatt.

A kormánypart és a jobboldal állandó közbeszólásokkal kísérte Baross interpellációját.

Bacher bűnös spekulációjáról beszélt,

kiáltják állandóan a szónok felé.

Bacher spekulációja nagyobb kárt okozott, mint a frankhamisítás

Ezután Petrovácz Gyula interpellálta a pénzügyminisztert és kérdezte, hajlandó-e a válságba jutott Viktória koncern bukásának okairól tájékoztatni a nemzetgyűlést és gondoskodni például megtorlással, hogy hasonló esetek a jövőben elő ne forduljanak. Bacher a magyar piacon megkísérelte megkontreminálni a buzát és ebbe bukott bele.

A magyar közgazdasági élet szegényesétől való félelem miatt, kell, hogy segítse a magyar kormány ezt a zsidó vállalatot,

akkor, amikor a mezőgazdasági és ipari hitelt nem tudja kellően szolgálni. Amit Bacher csinált, az sokkal veszedelmesebb a nemzeti becsület szempontjából, mint a frankügy. A sajtó egy része ennek dacára nem foglalkozik elég intenzíven ezzel a kérdéssel. A frankügy két táborba osztotta az országot.

Esztérgályos-Epstein: A becsületesekek és gazemberek táborára. Petrovácz: Elfogadom a megállapítást, de akkor azt mondom, hogy ezen az oldalon illeik a becsületes emberek. (Kezével a kormánypartra mutat.)

Petrovácz kijelentését percekig tartó vihar követte, a baloldaltól felsikketítő közbeszólások hangzottak fel a képviselők helyükről felállva vitatkoztak egymással. Az elnök nagy nehezen tudott csak egy kis csendet teremteni.

Petrovácz beszéde közben éles szavaitas támadt Fabián-Feuermandl és gr Hoyos Miksa között, mire Lendvay István azt kiáltja Fabián felé: *Kiméjék meg Fabián füleit.*

Erre az érzékeny közbeszólásra Fabián megábról kikelve tüvölt mocskos szavakat Lendvay felé.

A nemzetgyűlés többsége Fabiánt a mentelmi bizottság elé utasítja, Petrovácz arra kéri a pénzügyminisztert, hogy a Bacher-üggyel kapcsolatosan adjon megnyugtató választ a nemzetgyűlésnek.

Vázsonyi-Wetsfeld Vilmos személyes kérdésben, Hedry közbeszólására próbál mosakodni, hogy ő a forradalom elől elmenekült.

Zsukay: Jól tette, csak vissza se jött volna. (Nagy derűség a kormányparton.)

Podmaniczky Endre báró: Csak hogy erre nem lehetett őt rábírn.

Fabián Béla bocsánatot kér a Haztól, hogy egy durva kijelentéssel érintette Lendvai személyét, de Lendvai azt káltotta közbe, hogy az ő füleit kitépték.

Lendvai István személyes kérdésben kijelenté, hogy amikor a kormánypart zajongott, akkor ő nem Fabián, hanem a kormánypart felé kiáltotta, hogy maradjanak csendben és

ne kiabáljunk Fabián felé, nehogy a dobhartyaja megrepedjen.

(Nagy derűség.)

Gadl Gaszton a következő interpelláló. A kormány legutóbb elrendelte, hogy a falvakban 1925 ben 10% 1926 ban pedig 20% pótdótot szedjenek be. A rendeletet törvénytelennek tartja. A kormánynak ezt a rendeletet bekellett volna mutatni legalább a 33-as bizottságnak. Ezután a betegpótdóti terheknek a községekre történt díthárítását teszi szóvá. A kormány ezzel az intézkedéssel csak azt akarta elérni, hogy a

Budapestet e tekintetben terhelő nagy terheket a vidékre hárítsa át.

Az ország lakossága elérkezett a teherviselés végső határáig s könnyen elérkezhet az az időpont, amikor mindenki megtagadja az adófizetést.

Az előbb felsorolt törvénytelen pótdótok megfizetését az ő községe már meg is tagadta és hasonló határozatot hozott Zalavármegye törvényhatósága is. A kormány takarékoskodjon. Sőtintesse meg például a népjóléti miniszteriumot.

Bud János pénzügyminiszter válaszában arra mutatott rá, hogy könnyű dolog tüfütteni a kedélyeket, különösen ha adópolitikáról van szó.

Rámutat arra, hogy az említett adók kivetésénél semmiféle

törvénytelenesség nem történt.

Ezután Erdélyi Aladár mondotta el interpellációját a Viktória-malom és Bacher spekulációjáról. Bacher az elmúlt évben

több, mint 100 milliárd koronát tett zsebre

akkor, amikor a chicagói tőzsdén megjatszotta a buzát. Szeretné tudni, mit ad ebből a nyereségből az államnak. Most, amikor a spekuláción vesztett és bekövetkezett a katasztrófa, a frankügyre akar Bacher minden felelősséget hárítani. *Nincsen erkölcsi jogosultsága Bachernek ahhoz, hogy a nemzethez forduljon segítségért.* Bachernek 420 milliárd koronát kitevő vagyona volt, ezt kötelessége az

utolsó fillérig a szanalás céljaira fordítani.

Kéri a minisztert, tájékoztassa a nemzetgyűlést azokról a magasabb nemzeti hitéleti szempontokról, amelyek a kormányt arra kényszerítették, hogy a bajba jutott vállalatot szanalja. Ismétli, hogy Bachernek az utolsó fillérjét is el kell venni Bacher az elmúlt évben

mindössze 952 millió aranykorona adót fizetett.

(Nagy zaj és felháborodás a Ház minden oldalán.)

Erdélyi kérdezi a minisztert, gondoskodás történt-e arról, hogy Bacher minden vagyonát a rendezésre fordítsák. Kéri, hogy a Bacher 1924. és 25. évi adózásáról a miniszter

kimutatást terjesszen a Ház elé. — Végül az üres baloldali ellenzéki padosorokra mutatva megőrjia a liberális szocialista ellenzék, hogy akkor,

amikor a szegény nép érdekelről van szó lavollélel lütel.

Erődy-Harrach Béla ugyancsak a Viktória malom ügyében interpellál.

Bud János pénzügyminiszter az interpellációkra válaszolva tiltakozik az ellen a beállítás ellen, mintha a kormány gazdasági politikája eredménytelen volna.

A Viktória-üggyel kapcsolatosan megjegyzi, hogy a képviselők által

felhozott adatok tényleg megfelelnek a valóságnak. Az érdekeltség összes passzívai 680 milliárd koronát, az aktívai pedig 669 milliárd koronát tesznek ki.

A hiány tehát 11 milliárd korona.

Felvetődik most az a kérdés, hogy miért kellett a pénzügyi központ után ezt a kérdést rendezni. Elsősorban azért, mert az ügyben főleg a

külföldi hitelezők voltak érdekelve.

Bachernek és a vállalatnak egész vagyona fedezetül szolgál.

Az ülés fél 7 órakor véget ért.

Eltörlik a jutalékos városi felügyelőbizottságokat

Egy üzemi bizottság fogja vezetni a városi vállalatok ügyét - Ezer pengő javadalmazást kapnak a városi bank igazgatósági tagjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága szerdán délután 4 órai kezdettel a városházán ülést tartott a tagok közepes érdeklődése mellett.

Az ülés megnyitása után **Vásdry** István főjegyző referálta Somogy, Csanád, Arad, Torontál vármegyék átiratát. Ezek a törvényhatóságok foglalkozva a frankhamisítás ügyével, határozatot hoztak, mellyel elítélték a frankügy aktív szereplőit s egyben bizalmat szavaztak a miniszterelnöknek, aki nagy eréllyel igyekszik a frankhamisítás minden részletét kivizsgálni. Átiratukban a vármegyék hasonló állásfoglalásra szólították fel a törvényhatóságokat. A jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag elfogadta a főjegyző ilyen értelemű javaslatát s így a szombati közgyűlésen Debrecen törvényhatósága is bizalmat fogja nyilvánítani a miniszterelnök iránt.

Ezután **Jó** István dr mutatta be a népjóléti miniszternek a kislakás-építés ügyében küldött leiratát. A közgyűlés ugyanis felirt a népjóléti miniszterhez, hogy a kislakásépítés céljaira 12 és fél milliárdot juttas-

son Debrecennek az 1926 évi állami költségvetésbe beillesztett nagyobb összegből.

A felirat indoklása az volt, hogy Debrecen lakossága a háboru utáni időkben rendkívüli módon megszorodott és a lakáshivatal kimutatása szerint, mintegy

1000 családnak nincs megfelelő lakása.

A népjóléti miniszter leiratában közölte a várossal, hogy a 12 és fél milliárdot nem bocsájthatja rendelkezésre, mert a lakásépítésre kapott hitelt

már teljesen kimerítették az állami építkezések

és így a vidéki városoknak nem tud pénzt adni a kis lakás építésére.

Az ügy előadója azt javasolta, hogy a népjóléti miniszter leiratát ne vegyék tudomásul, hanem újabb felirattal forduljanak a miniszterhez. A helyzet ugyanis Debrecenben az, hogy a legutolsó hónapokban nagymértékben romlottak a lakásviszonyok. A lakásigénylők száma

1000-ról 2000-re szaporodott.

Egyébként a lakásviszonyoknak

tudható be, hogy Debrecenben a tuberkulózis mortalitása jóval nagyobb, mint más vidéki városokban és Budapesten, ilyen módon tehát nem igazságos, hogy a kormány a rosszabb helyzetben levő Debrecennel szemben a fővárost részesíti előnyben.

A jog és pénzügyi bizottság elfogadta ezt a javaslatot, majd átért a **Takarék és Hitelintézet** átvételének ügyére. **Csóka** László aljegyző ismertette a belügyminiszter leiratát, amelyben — mint ismeretes — a banktranzakció jóváhagyása kapcsán a belügyminiszter különböző fontos kikötéseket tett, melyekről a **Hajdúföld** már annak idején részletesen beszámolt.

Ugyanekkor a referens bejelentette, hogy a **Takarék- és Hitelintézet** részvény többségét, 34,750 darab részvényt 1742 millió koronáért átvette a város. A tanács ezek után javasolja, hogy a közgyűlés a megválasztandó bankigazgatósági tagok számát 9-ben állapítsa meg. Egyben rendelje el a közgyűlés, hogy a városi vállalatok pénzügyi és könyvelését a Takaré- és Hitelintézetnél központosítsák. Mondja ki a közgyűlés, hogy

szükségesnek tartja a vállalatok felügyelő-bizottságainak megszüntetését

és ezek teendőit bizza egy szűkebb körű üzemi bizottságra. Az igazgatóság és üzemi bizottság tagjai semmiféle jutalékokra nem tarthatnak igényt, azonban évi járandóságképpen 1000 pengőt kapnak.

A javaslat körül hosszas vita fejlődött ki, amely különösen egyes jogi, főként pedig formai kérdések körül folyt, csaknem másfélórás szünet. Ennek során olyan hangok is hallatszottak, hogy az üzemi felügyelő-bizottságait nem szükséges, illetőleg nem lehet megszüntetni. Ez ellen **Fejér** Ferenc emelt szót s kijelentette, hogy nagyon megelégné a közgyűlés tagjait, ha a felügyelő-bizottságok megszüntetésének tervét elejtették, mert hiszen a bankvásárláskor

mint legfőbb indokra, éppen erre hivatkozott a tanács.

Vásdry főjegyző erre azt a meglepő kijelentést tette, hogy sohasem volt szó a felügyelő-bizottságok megszüntetéséről. **Legalább is írásban** ennek sehol nem lehet nyomát találni.

Ary főszámvevő ezzel szemben határozottan kijelentette, hogy egyik legfontosabb cél volt a felügyelő-bizottságok megszüntetése és ezekről igenis szó volt.

Végül is a bizottság **elfogadta a javaslatot**

s kimondotta, hogy szükségesnek tartja a jutalékos felügyelő bizottságok megszüntetését és felhívja a tanácsot, hogy ezzel kapcsolatban tegyen előterjesztést a közös üzemi bizottság hatáskörének megállapítására. A tanács mellé egy négyes bizottságot is választottak, amelynek tagjai **Freund** Jenő, **Hegedüs** Jenő, **Sz. Kun** Béla és **Versényi** Tibor lettek.

Rendkívül érdekes megjegyezni, hogy nem esett szó arról, hogy a bankigazgatóságba kiket fog delegálni a közgyűlés.

Az első mesedélután Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Csokonai kör rendezésében kedden délután kiválóan sikerült mesedélután szerzett örömet sok száz debreceni gyermeknek. Az előadást **Csobán** Endre városi főlevegőtárnok szelímes megayıtoja vezette be, melyben pompásan aposztrofálta a nemzet nagy mesemondóját: **Jókait**. Majd **Szondy György** tanár

kitűnő előadásban két mesét mondott, melyek a kicsinyek érdeklődését mindvégig lekötötték. Az előadást meg a **Dóczy**-intézet elömi iskolája által előadott két látványos vig jelenete tette változatossá, melynek ügyes szereplői élénk tetszést arattak.

Szülők és paedagógusok egyaránt örömmel fogadták az első mesedélutánt és annak kicsi hallgatói bizonyára türelmetlenül várják annak folytatását.

A keresztény nő hivatása

Írta: **FEJÉR IMRE** róm. kath. lelkész

III.

Milyen a nő szelleme, mely hivatása gyakorlására képesíti őt? Merész és könnyelmű. Horgony kell neki, nehogy Isten ostorává váljék a kezében. E biztosító horgony pedig az Isten és a vallás, mely szilárdságot és határozottságot ad neki s így lesz a nő finom, gyöngéd, éles és beható szellem. Amíg ugyanis a férfi figyel, a nő addig érez s gondolata szerelemmé változik, mert szívével gondolkodik. A férfi tanít, a nő pedig átsugallja, amit közöl, behízeleg és rábeszél. Résen álljunk tehát a nő szellemének kialakításánál. Tanuljon-e tehát a nő? Igen, tanuljon és képezze szellemét, de kerülje a szélsőséges, amire nagyon is hajlandó a nő szelleme. Művelni és képezni kell azt, de nem szabad nehézkessé tenni és ferde irányba terelni, különben **Schwimmer** Rózsik s **Andrássy** Katinkák helyett **Vörös** Katak lesznek belőlük. Legyen a nőnek mindenről fogalma, alapos ismerete, de ne hajtsuk tul, mert a nő könnyen tudakossá válik s akkor fitogtat és firtel s ezzel oda van varása és befolyása. Lerongyolódott szociális és gazdasági életviszonyaink a nő

műhelybe küldi és pörölyt ad a kezébe.

E ferde kilengés visszahatását érezzük is s eljő, de már itt is van az az idő, amidőn még érzékenyebben megsínyli a társadalom ezt, mert mi most csak azért adunk a nő kezébe könyvet és kézműszerszámot, hogy pótoljuk hiányzó gyermekét és elrablott vallását. A marxizmus, a szociáldemokratizmus az istentagadást a nő szívében át oltja be a társadalom lelkeletébe s ezért cinkos-társakul s szóvivőkül fogadták a nőt, aki ott rikácsol most kibomlott hajjal vagy bufifrisurával vörös lobogó alatt a kommunista internationalizmus pódiumain, mert a tudakos és vallástalan nő nemcsak ledérségre, de tulzásra s ha elbukott, vakmerőségre is hajlandó. Az Istenétől és hitétől megfosztott nő maga is rabló lesz, igazi harambandita. A szovjet szolgálatot már néhány ilyen példányt, szemérem nélkül kelepccév, szelleme pedig Isten nélkül Isten ostorává lesz.

A nő harmadik isteni adományait tekintve, egy majdnem megoldhatatlan kérdéssel állunk szembe: milyen a női szív? Ki mondhatná meg, örök rejtély volna, ha meg nem oldaná az, aki azt alkotta. Anyi bizonyos, hogy remekmű. A férfi szív csak árnyéka. Gyöngédség, kellem, ellenhatatlan odaadás, finomság és tisztaság, mély szemlélet és felfogás,

türelmes hűség és törhetetlen bátorság, szóval minden jó tulajdonság megvan a női szívben, de Istenre van szüksége. A természet irtózik az őrültől, még inkább a szív, de leginkább a női szív. Isten tölteti ki azt csak, különben forradalmár lesz és ellenünk fordul. Minden másban feleletesebb a nő a férfinnál, de szerelemében mélyebb. A férfi életében csak egy jelenet a szerelem, a nőnek egész élettörténete az. A tiszta szerelemnek forrása, apóloja és védője az Isten, de ha elraboltuk Istent a nőtől, megszűnik ő igazi nő, száraz, hitves és anya lenni s az Istenétől megfosztott és elcsábított nő maga is csábító lesz. Azért a nő nőiségének három paizsa van: a vallás, a szemérem és a törvény. És ha megfosszuk e hármas fegyverzetétől, üres marad a szíve s akkor futni fog az otthonból, a világba menekül unalmát üzni, divatot hajhászni, szórakozni, hogy önmagát eladja.

Azért hagyjuk meg neki Istenét, vallását és szemérmét, mert ezek nélkül átok fakad minden lépté nyoman s a borsalmak katasztrófái várnak a világra. Valóban initium és finiss lesz a multé, s a pusztulás utálatosságai várnak az emberre, ki átkot mond még szülőanyjára is s belerikoltja a világba, hogy „keresd az asszonyt.”

Európa, a vén gonosztevő, a mé-

regkeverő és a hamis kalmár csödbe jutott. Összeomlott kulturája, politikája, gazdasági és ipari élete. Ujra kell építenünk Sion várát. De a világ reorganizálását, rekonstruktuálását sem a nagyképu s mindig hazug politikusok, sem a papok, sem az orvosok s még kevésbbé a Rothschildek és az amerikai trösztösök, de a nők szíve, az anyai szív fogja végrehajtani.

Leibnitz, a híres bölcsész azt mondja, hogy „megjavíthatnák a világot, ha megjavíthatnák a nevelést.” **Baugaud** Laval híres püspöke tovább fűzi a gondolatot, ez axiómát s kijelenti, hogy „megjavíthatnók a nevelést s megmenthetnők századunkat a szörnyű vallási, gazdasági és politikai válság nyomása alól, ha sikerülne megváltoztatnunk az anyák lelkiéletét, az anyák szívét.”

Eltévesztett misztifikáció tehát minden számítási program, mely nem számol a nő, a ker. nő, a ker. anya hivatásával és hatalmával a társadalom újraépítésében. S miért? Azért, mert a ker. nő, az anya mindent megtehet, ő Isten legközelebbi munkatársa, mert az ő emlőiken és térdeiken fejlődik a világ legremekbebb műve, az ember. Isten igami művészei, kiknek sokat átadott és átengedett a teremtő az ő mindenhatóságából remekműve, az ember kialakítására. Határozott meggyőződés tehát, hogy ez összeomlott vi-

Ulain Ferencz és Kontra Aladár fajvédelmi előadásai a debreceni EME-ben

Február 14-én lesz az EME klubhelyiségében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az EME hatalmas lendülettel folytatja ez évben is nagyszabású szervező és propaganda munkáját.

A magyar faj öntudatraébresztését szolgálják azok a közeljövőben megtartandó propaganda előadások is, amelyek során minden jelentősebb magyar városban, faluban meg fognak jelenni az EME nagynevű vezetőalakjai.

Debrecen február 14-én látja vendégül a fajvédelem két vezérét,

Kontra Aladár budapesti ref. lelkészt és Ulain Ferenc

nemzetgyűlési képviselőt. Mindketten mint az EME központi igazgatóságának tagjai tartanak ezen a napon előadást délután 5 órai kezdettel a Kálvintéri klubhelyiségben. — Kontra Aladár „A fajvédelem és a keresztényiség”, Ulain Ferenc pedig „A fajvédelem és szocializmus” címen adnak elő. Előadásuk elé Debrecen hazafias közönsége a legnagyobb érdeklődéssel tekint.

Nagyszabású városrendezési tervek az építési bizottság előtt

33 lakás lesz az új városi bérházakban — Kibővítik az iparostanonciskolát — Tervezetések a Déri-muzeum körül — Még a Csapó-utca is sorra kerül

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város építési bizottsága szerdán délelőtti ülést tartott a városbázis ez alkalommal számos rendkívül fontos ügyet tárgyalt le.

A városi bérpaloták tervel

Igy Borsos József műszaki főtanácsos bemutatta a Szent Anna-utcai hatalmas bérpalota módosított terveit. Ezek szerint a bérpalotában egy üzlettel és egy irodával több lesz. A lakások számát huszonnötre emelték fel s így a palotában 18 darab 3 szobás, 6 darab 4 szobás lakás és 2 müterem lesz, melyek közül az egyikhez lakás is tartozik.

A Fűvészkeret-utcai bérház tervein lényegesebb módosítás nem történt. A bérház földszintjén 4 üzlet, 2 lakás lesz, az emeleten két 3 szobás, két 4 szobás és két 2 szobás fürdőszobával ellátott garzonlakás lesz. Mindkét új bérházat központi fűtéssel látják el és csupán az üzleteket fogják gázzal fűteni. A Szent Anna utcai bérház tervén a bizottság még annyit módosított, hogy a mosótornyokat a padlásra kívánja elhelyez-

lág újralkotása, felépítése, a ker. nőre, a ker. anyákra vár, csak ismerjék és megselekedjék isteni küldetésüket, hivatásukat.

A ma térfia, a hitetlen Tamás megakarja fosztani a nőt Istenétől, vallásától. Az egész keresztény világ és megromlott hazám nevében tiltakozom e gaz merénylet ellen, mert akkor a nő szívének kellene kitépni, hogy kihaljjon abból az Isten, a lélek, a jó, az igaz, a szép és a nemes értéke. E kornak még van egy asyluma, egy menedéke, a ker. nő, a ker. anya, meghagyta őt az Isten vigasztalásul nekünk. Mi a vallástalanság eredménye és hová vezet az az embert? Az egyént szerencsétlenségekre, a társadalmat katasztrófákra. Férfiak, tanuljuk meg tehát tisztelni és becsülni leányaink, hitveseink és anyáink szívében azt a hitet, mely egyedül képes bennünket a levertség és a vész óráiban támogatni, vigasztalni megmenteni.

A ker. nők, a ker. anyák pedig sohasem feledjék, hogy az Isten legközelebbi munkatársai. Mindig úgy jelenjenek meg tehát a férfi előtt, mint a boldogságos Szűz Maria: homlokán csillogkoronával, angyalok körében. Rubája szegélyével a földet alig érintve és labáival a kigyó fejét tiporva s így tanítsanak minket szeretni az Istent, szeretni a hazát.

(Vége.)

telni. Ez a megoldás azonban szerintünk egyáltalán nem megfelelő, mert ha a vízvezeték például elromlik, 20 méter magasságban nem lehet kézzel korszokba szállítani a vizet a mosáshoz.

Az iparostanonciskola kibővítése

Egyébként a bizottság változtatás nélkül elfogadta a terveket, majd pedig átírt az iparostanonciskola vázlattervének tárgyalására. Ezeket a terveket szintén Borsos főtanácsos mutatta be.

A tervek szerint a fű iparostanonciskola a jelenlegi régi épületben nyer elhelyezést és pedig olyan módo, hogy erre négy emeletet húznak. Ilyenformán itt 10 tanterem lesz, azonban a tanítást ugyanis csak úgy lehet folytatni, ha reggeltől estig minden teremben tanítanak.

A Burgundia- és Csapó-utca sarkán emelendő új épületrész földszintjén üzletek lesznek és itt talál elhelyezést az igazgatói lakás is. Az első emeleten a női iparostanonciskola és női ipari szakiskola, a második emeleten az iparművészeti iskola termek lesznek, míg a harmadik emeleten a Gönczy-szoba vagyis a tanszermuzeum kap helyet.

A bizottság elfogadta a terveket, melyek közül kettő is volt az új épület külső kiképzésére. Az egyik teljesen egyezett a régi épülettel, míg a másik ettől eltért. A bizottság az utóbbit ajánlja elfogadásra, mert ez a tanintézet jellegnek jobban megfelel, bár, mint különálló részt tünteti fel az új épületet.

Új utcák megnyitását tervezi a város

Foglalkozott a bizottság a Déri-muzeumot környező telkek beépítésének szabályozásával és ezzel kapcsolatban az új utcá megnyitások

ügyével. A bizottság azt ajánlja a tanácsnak, hogy a Hatvan-utca felőli részen egy új utcát nyissanak. Ennek az utcának nem kell teljesen nyitottnak lenni, hanem azt passageszerűen, emelet magasságban is be lehet építeni, mert így is jó rátekintés nyílik a muzeum homlokzatára.

Az egyetemi sugárút

Javasolja továbbá a bizottság, hogy a Déri-térről a Fűvészkeret-utca koresztül nyissanak meg egy utcát, amely a műszaki osztály terve szerint, a Hüvelyes-utcanál egy köröndszert térbe torkolna 12 méter szélességben. A másik oldalán a köröndnek, a később megnyitandó egyetemi sugárút kezdődne és folytatódna az egyetemig, úgy, hogy az egyetemtől a nyilegyenes sugárúton kitűnő perspektíva nyílana a muzeum épületére.

Ebből a köröndből nyitnák meg később a Rákóczi utcára átvethető utcát is, amelyre a forgalom akadálytalan lebonyolítása szempontjából nagy szükség van. Az új utca megnyitásával azt is elérnék, hogy

a muzeum környékéről eltávolítsák a forgalmat és így biztosítani tudják a muzeum csendjét.

Rendezik a Csapó-utcát

Foglalkoztak végül a Csapó-utca szabályozási tervével is, amely szerint a Csapó-utca törésénél egy teret képeznének ki és pedig úgy, hogy ott később esetleg egy középület is elhelyezést találhasson. A Csapó-utca a Burgundia utcától a Vár-utcanál megnyitandó keresztutcáig terjedő részén a páratlan oldalt úgy egyenesítenék ki, hogy ez a rész 25 méter utcaszélesség mellett egy egyenes vonalat adjon. Innen pedig némi szűkítéssel 22 méter szélességben torkolna be a Csapó-utca a Piac-utca és pedig úgy, hogy ezen a részen a vásárcsarnok építése folytán megnövekedő forgalmat is kényelmesen le lehet majd vezetni.

Természetesen ezek a tervek a távolabbi jövőre szólnak, de mindenesetre biztos alapot nyújtanak a város tovább fejlődésére és szem előtt tartják az esztétikai szempontokat is, melyeket eddig sok esetben nélkülözni volt kénytelen Debrecen közönsége.

Megalakult az Országos Hitelvédő Egylet

Megválasztották a tisztikart

Budapest, február 10. A csődön kívüli kényszerregezésről legközelebb kibocsátandó új kormányrendelet legfontosabb intézkedése az, mely szerint a jövőben a bírósági kényszerregezési eljárást megelőzőleg

magánegyezség megkísérlése kötelező lesz.

A magánegyezségi eljárásnak törvényes védelme mellett lebonyolítását pedig a rendelet a Kereskedelmi és Iparkamarából s a Kereskedelmi és Ipari szabadárdekeltségű képviselőiből mint tagokból álló társulati szervre az Országos Hitelvédő Egyletre bizza. Az új egyesületi szerv megalakítására a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara nyert megbízást és mint-hogy a rendelet már rövid néhány nap alatt életbe lép oly célból, hogy az érdekelt körök autonómiaja kellemképpen megzervezve készen álljon a reá háramló munka megkezdésére, a hivatalos tényezők hozzájárulásával szükségessé vált az

Országos Hitelvédő Egylet megalakítása.

A Budapesti kamara evégből az összes vidéki, Kereskedelmi és Iparkamarákat és a tekintetbe jövő általános és országos szakmai érdekképviselőket közgyűlésre hívta meg, amely ma Szécs Antal kamarai elnök vezetésével tartott meg.

Dr. Kemény Dezső kamarai tit-

kár ismertette a kamara által kidolgozott alapszabály tervezetét, amelyhez a közgyűlés hozzájárult.

Az országos Hitelvédő Egylet elnökeül a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Szécs Antal kamarai elnököt küldte ki. Társelnökök: Szent-Királyi Tivadar a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, Wimmer Fülöp a szegedi kamara elnöke és Drucker Géza lettek.

Valódi porosz szén

85 ezer koronától

házhoz szállítva és száraz tűzifa aprítva is beszerezhető

Gabányi-féle telepen

Csapó-utca 28. cégtől. — Láng Miklós. Telefon 4-49



Meinl-kávé

Alexander Pope (angol klasszikus) mondá:

„A kávé bölcsé teszi a politikust, aki általa félszempennel is keresztüllát a dolgozon.”

A kávé azonban jó legyen: ilyet csak a Meinl cég fióküzletében vásárolhat.

Meinl Gyula r.-t.

Piac-utca 59.

Bőjti idényre mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a „Hangyá“-ban

Zöldbab — Zöldborsó — Paradicsom — Spárga — Gomba és Halkonzerveket. — Ugyazintén: — Sardinia — Angolna — Jámeek — Befőttök — Aszaltzilva — Teavaj és Csemegesajtok — Ugorka ecetes és vizes — k i m é r v e é s ü v e g e k b e n k a p h a t ó.

Főüzletek: Rózsa-u. és Piac—Miklós-u. sarok.

!!! Fióküzletek a város minden részében !!!

Szenzációs versenydíj az ujságírók 13-iki karnevál-éjszakáján

Rácz Jancsi zenekarával éjjeli zenét adhat a szerencsés nyerő

A debreceni ujságírók szombati karneválja mind nagyobb szabású keretekben bontakozik ki s most már egészen bizonyos, hogy az ujságírók karneválja az idei farsang legvidámabb, legfeszitlenebb mulatsága lesz, amelyen Debrecen társadalmának legszélesebb rétegei adnak egymásnak találkozót, hogy egyetlen éjszakra elfeledjék a köznapok szürke gondját a ragyogó karneváli forgatagban.

A közönség páratlan érdeklődése teljesen indokolt is, hiszen valóban csak az ujságíróknak sikerült karneváli estjűkre olyan pompás programot összeállítani, amely estétől reggelig a szórakozásnak ezernyi változatát nyújtja a bál közönségének. A magasnívójú, élvezetes művészi műsoron *Timár Ila*, *Szilágyi Marcsa*, *Szigeti Jenő*, *Szigethy Andor*, *Tamás Benő*, *Perényi Kálmán*, *Saltanova és Nikltn*, *Müller Mátyás és Szathmáry Endre* szerepelnek, tehát ez a program egymagában is bőséges tulértéket nyújt a rendkívül olcsón megállapított belépő díjakért.

A jelmezesek pompás felvonulása, jelmezverseny, szépségverseny, táncverseny, juxbazar, próbahazasság, — mind egy-egy kitűnő alkalmat szolgáltat a karnevál forró hangulatának fokozására. Különbös érdekessége lesz az ujságírók karneváljának, hogy itt honosítják meg először a nizzai és vellecei karneválok szokását, hogy az álarcosoknak nem kötelező a demaszkirozás,

tehát mindenki megőrizheti az inkognitóját. A karnevál közönségének

tekintélyes része jelmezben vesz részt a bálon, de a jelmez és az álarc egyáltalán nem kötelező; hölgyek estélyi ruhában, férfiak sötét utcai ruhában jelennek meg, ha nem óhajtanak jelmezt viselni.

Debrecen két legelső zenekara, a katonazenekar és a Magyar-zenekar muzsikál majd a bálon s a tánc szakadatlanul folyik egész reggelig a forró hangulattól fűtött hatalmas bálteremben, amelynek a

léggömbök, szerpentin- és konfettinésző

adnak majd színes képet.

A versenyek győzteseit és helyezettjeit pompás tiszteletdíjakkal jutalmazzák. A jelmez szűriben *Kardoss Géza* elnöklelte alatt *Szegő Lili*, *Szömör enyi Franciska*, *Csapó Mária*, *Thorockay Oszvald és Remete Géza*, a táncverseny szűriében pedig *Timár Ila* elnöklelte alatt *Szilágyi Marcsa*, *Hermann Mancsi*, *Saltanova és Nikltn* foglalnak helyet.

A karneválta jegyek a Hegedűs és Sándor rt. és a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók.

Rendkívüli szenzációja lesz az ujságírók karneváljának, hogy *Rácz Jancsi*, Debrecen egyik leghíresebb ciganyprimasa egyik díjképen felajánlotta, hogy a nyertes Rácz Jancsi bandájával

13-án éjszaka a város bármely részében éjjeli zenét adhat.

Ilyen versenydíj még egyetlen mulatságon sem volt.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Báli naptár

Február 11-én este fél 9 órakor: Gazdasági Akadémia „Festetich” B E Darányi Ignác tőrzenek zártkörű műsoros disztáborozása, az Arany Bika disztáborozása.

Február 13 este 9 órakor: Debreceni Ujságírók Karneválja, Arany Bika.

Február 13-án este: Ferjentsik Ottóné fővédnöksége a alt a Hadiárva Cserkészcsapatának felruházása érdekében, táncal egybekötött Kabaré a helyőrségi tisztikaszinóban.

Február 13-án Árpád b. e. „Csokonai” tőrzenek disztáborozása. Este 8 órakor.

Február 13-án este fél 10 órakor: Debrecen-Hajdumegyey Diák szövetség táncestélye a buzapesti „Saskör” termében (IV. ker. Irányi-u. 17.)

Február 16-án Alarcosbál a tisztikaszinóban.

Február 16: A „SzEFHE” disztora az Arany Bika kistermében este fél 9 órai kezdettel

Hangversenyek

Február 14-én este Kubelik János hangversenye az Arany Bika kistermében.

Március 2-3: A Szent László dalegyiet zenei drámai előadása. „Jairus leánya”, az Urániában.

Fényesen sikerült a Szent László-kör és a Leány-club estélye

Szerdán este tartotta meg a Szent László-kör és a kath. Leány-club műsoros estélyét az Arany Bika üvegtermében, amely a legfényesebben sikerült. Az estélyen megjelent a katolikus társadalom színe-java.

Kilenc órakor vette kezdetét az előadás, amelynek számait *Kristóf Gyula*, a Szent László-kör elnöke szellemes konferencia előzte meg.

A műsört *Kovácsy Irénke* szavallata nyitotta meg, aki a „Hol az uram?” c. drámai költemény elő

adásával ragadta magával a közönséget. Előadása és drámai színezése tökéletes volt. Utána *Nagy József* és *Scheffel László* kuplékkal és tréfákkal neveltették meg könnyezésig a hallgatóságot, amelyért a megérdemelt elismerés nem is maradt el. A műsört *Kovács Teca* és *Klár Marcsa* „Tennistánc”-duettje fejezte be, amelynek óriási sikere volt.

A táncokat *Waltay Mancsi* táncnárnó tanította be.

Az előadás után kezdetét vette a tánc és *Rácz Laci* zenekarának hangjai mellett hajnali 2 óráig a legjobb hangulatban maradt együtt a társaság.

A jelen voltak közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk.

URASSZONYOK: Németh Miklósné, Doru Frigyesné, Kövessy Lajosné, Papler Jánosné, Reimann Mártonné, Iványi Andrásné, Jankó Andrásné, Thuróczy Istvánné, Gyáni Egyedné, Pappler Gézné, Csányi Farkas Lehelné, Hollós Antalné, Perényi Sándorné, Baloghné, Jagiona Károlyné, öz. Veress Árpádné, Vecsey Antalné, Koller Gyuláné Budapest, Wollay Ferencné, Vargha Imréné, Szilágyi Jánosné, Balassa Sándorné, Fazekas Imréné, Bajomi Józsefné, Lukács Lajosné, öz. Schultéti Ferencné, öz. Kovács Gyuláné, öz. Katona Jánosné, Morvay Sötérné, dr. Takó Ferencné, öz. Benedekné, Gómóri Menyhértiné, Berényi Dénesné, Huber Ferenoné, Fiser Mihályné, Kiss Lajosné, Fazekas Heni ikné.

URLEÁNYOK: Wollag Kató, Klár Marcsa, Vargha Jolán, Szokolay Hedvig, Balassa Vica, Müller Luluka, Fazekas Ella, Müller Irmus, Bajomi Ilke, Lukács Laura, Szabó Erzsike, Skultéty Ica, Péter Zsóka, Kovács Irén, Kulcsár Kati, Katona Erzsike és Mária, Morvay nővérek, Takó Olga, Benedek Loly, Gómóri Böske, Huber Gaby, Berényi Annus, Bohus Boriska és Rózsi,

Fráter Vilí, Constantin Kató, Kiss Olga és Mancsi, Kiss Ica, Fazekas Pirike, Kövessy III és Mancsi, Baranyai Icl, Iványi Duo, Jankó Ilonka, Eczinger Klára, Molnár Erzsébet, Vörös Matild, Veress Gizi, Thuróczy Ilonka, Ványi Vilike és Manoka, Pappier Böske, csányi Farkas Ica, Hollós Zsazsa, Bálint Julia, Hilka Ilona, Szabó Kata, Perényi Ilonka és Böske, Balogh Ilonka, Kovács Erzsébet és Teca, Jagicza Margit, Veress Irmus, Vecsey Rózsa és Gitta.

Darányi Ignác-törzs disztáborozása

Ma este fél 9 órai kezdettel tartja zártkörű műsoros disztáborozását a Gazdasági Akadémia „Festetich” B. E. Darányi Ignác-törzse az Arany Bika kistermében.

A rendezőség a következő műsört állította össze: 1. Nyitány. E bádja a Rácz Laci zenekara. 2. Törzsfői megnyitó beszéd: tartja Z. Szabó László gazd. akad. hallg. törzsfő b. 3. Irredenta dalokat énekel Koréh Endre gazd. akad. hallg. b. 4. Fábry György gazd. akad. hallg. b. vidám jelenete. 5. Verseiből szaval: Fleischer Ernő gazd. akad. hallg. b. 6. Vig monológ: tartja Cs. Tóth András, okleveles gazda b. 7. Fodor István gazd. akad. hallg. szavallata. Műsor után tánc. Zsnet a Rácz Laci 8 tagu zenekara szolgáltatja. Souper alatt szépségverseny. Férfiak megjelenése sötét ruhában.

A Csokonai-törzs disztáborozása

A Csokonai-törzs disztáborozása szombaton este pontosan 8 órakor kezdődik. Kéri a törzs a bajtársakat, hogy a táborozáson bajtársi sapkában jelenjenek meg.

Akik még meghívóra igényt tartanak, igényüket naponként d. e. 11-12-ig a kollégiumi internátus I. em. 2. sz. szobájában jelentsék be.

A hushagyókeddi Székely-estély

Az egész Tiszántulon élő menekült erdélyi társadalom családias összejövetele lesz a hushagyókeddi Székely-estély, amelynek rendezésén nagyban buzgólkodik a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete. Az est vonzerejét emeli a kitűnő művészi műsor is, amelynek keretében fellépnek

Kolosváryné, Voith Ilonka ének-művésznő,

Liszt Nándor író és a SzEFHE kitűnő műkedvelő gárdája.

Az estély február 16-án, kedden este 8 órakor veszi kezdetét az Arany Bika kistermében, műsor után Rácz Laci bandája szolgáltatja a tánczenét. Belépődíj nincs, a rendező egyesület segélyalapja javára adományokat köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

A Tiszti Kaszinó álarcos bálja

A debreceni m. kir. honvéd helyőrségi tisztikaszinó vezetősége február 16-án, kedden este 9 órai kezdettel nagyszabásu jelmezese-álarcos táncestélyt rendez a tisztikaszinó disztáborozásában. A táncestély iránt, — amely előreláthatólag minden tekintetben a legpompásabb sikerű lesz, — városszerte igen nagy az érdeklődés.

BÁLOZÓ VIDÉK

„Csaba”-táborozás Bihar-nagybajomban

A „Csaba” bajtársi egyesület gróf Tisza István-törzse február 6-án kitűnően sikerült disztáborozást rendezett Bihar-nagybajomban, ahová a bajtársak közül mintegy negyven

főből álló kis csoport utazott ki. A táborozás a Polgári-kör szépen fel-díszített termében zajlott le nívós és válogatott műsor kíséretében, ahol a törzs tagjai a törzs szelleméhez méltóan ölelkeztek össze Csonkabihar magyar fiaival, — akik testvéri szeretettel és magyaros vendéglátással fogadták a bajtársakat.

A disztáborozást *Ónody Jenő* törzsfő-bajtárs nyitotta meg leadóletes és gondolatokban gazdag törzsfői megnyitójával. Majd *Bada Sándor* bajtárs szavallat mély átérzéssel és izzó lelkesedéssel, amit az egybegyűlt közönség frenetikus tapsviharral honorált. Utána *Bity László* bajtárs, a nagy *Hubay Jenőnek* kedvenc tanítványa, adott elő brillians technikával néhány csodaszép zeneszámot. *Orsz József* főregős szellemes humoráról tanuskodó felolvasását színtelen zajos tüsssal honorálták. Végül *Harcos György* bajtárs tartotta meg felolvasását, ecsetelve a zsidók tőrloglalását Biharvárme-gyében és hiteles statisztikai adatokat sorolva föl, óva intette a magyar testvéreket az idegen fajtól. Felolvasása nagy tetszést váltott ki és lelkes tüsssal jutalmazták.

A műsor után táncvigalom következett, amely a legjobb hangulatban tartott kiválóan virradatig. Elismerés és köszönet illeti dr. *Naddnyl Károlyné* urnót, mint az ottani MANSZ elnökűjét, valamint dr. *Székely Pál* szolgabíró, dr. *Fekete Péter* járásorvost és *Stephán Miklós* jegyzőt, akik fáradságot nem ismerő lelkesedéssel és buzgalommal készítették elő a disztáborozást.

FŐISKOLA

A SzEFHE választmányi ü.ése. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete pénteken este 8 órai kezdettel választmányi ülést tart nagyfontosságú tárgysorozattal. Elnökség.

Nagyszabásu műkedvelő előadás az Uránia mozgószínházban

A Szent László Daegyiet rendezésében március 2-án és 3-án este 8 órai kezdettel Debrecen legkiválóbb műkedvelői előadják a *Jairus leánya* c. zenés bibliai drámát, amelyet *Mellau István* és *Losonczy Gábor* írtak. Az Üdvözítő egyik csodáját hozza a darab művészi feloldozásban színre.

A megrázó bibliai dráma az ország több városában színre került. A szomszédos Nyiregyháza

egymásután 6 zsufolt előadásban

kellett a közönségnek bemutatni. Nagyváradon, ahol a darab szerzői maguk tanították be, évente ismétlődő előadások kellet tartani, Kolozsvár, Pécs, Székesfehérvár, Szeged, közönsége igen sokszor gyönyörködött a darab felséges jeleneteiben. — Debrecenben is már többször bemutatta a Svetits intézet és mindenkor több napon keresztül zsufolt közönsége volt a darabnak.

A szereplők mintegy 60 tagu gárdáját kiegészíti a Szent László Daegyiet 40 tagu balett, és 40 tagu zenekara, amelyben Debrecen legjobb művészel szerepelnek.

As előadás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek elővételére máris tömegesen jelentkeznek. Jegyek február 15-től kezdve *Springer József* könyvkereskedésben a főposta mellett kaphatók.

Fordulat állott be az erdélyi választások ügyében

Megalakult a kisebbségi paktum

(A Hajdúföld brassói tud.) Az erdélyi községi választások ügyében nevezetes fordulat állott be, amennyiben az oláh kormány tagjai közölték a Magyar Párt vezetésével, hogy a kisebbségi paktum végleges működését a választások utáni időre halasztják el. E kijelentés folytán a Magyar Párt szabad kezét nyert

és mérlegelheti a liberálisokkal való együttműködés esélyeit.

Dr. Paál Árpád a fordulattal kapcsolatban cikket írt a kolozsvári Ellenzékbe, melyben élesen támadja a Lupta Kerai híreszteléseit. Ugyanakkor

Ugron István

a Magyar Párt elnöke értesítette a vidéki tagozatokat, hogy a Kolozsváron február 2-án kötött megállapodás a pártot többé nem köti és az egyes tagozatokon mulik, hogy a helyi viszonyok szemmel tartásával önálló listákkal vagy meg-egyezőkésen lépjenek fel.

menjenek e a harcba?

Mint a Hajdúföld értesül, Kolozsváron 48 tagja lesz a tanácsnak. A magyarság megállapodott Lepadatu miniszterrel, hogy

a listán 15 magyar és 15 oláh jelölt lesz.

A 18 hivatalbéli tag közül öt lesz a magyar kinevezett. Kolozsváron kívül Arad és Nagyvárad is megkötötte a külön paktumot, ahol már

meg is tartották az első nyilvános népgyűlést.

Szatmáron nehezebb a helyzet. Itt ugyanis a magyaroknak az a kívánságuk, hogy magyar ember, dr. Ferencz Ágost legyen a polgármester.

A szász Volksrat

újabb gyűlésén úgy határozott, hogy Nagyszebenben önálló listával szavaz, ahol azonban célszerűségi szempontok pártközi megállapodást tesznek ajánlatossá, a Kreisauerschuss beleegyezésével a szászok is részt vehet a közös listán.

Kisvárdán meghalt egy csodarabbi

A zsidók budapesti professzorért küldtek -: Teitelbaum Chajim Hersch szívszélhűdést kapott a szószeiken

(A Hajdúföld tudósítójától.) Január közepén egy cseh megszállott területen működő csodarabbi, névszerint Teitelbaum Chajim Hersch számos csacsanertől kísérvé Kisvárdára érkezett, hogy az ott tartózkodó hiteorsosokat tanácsokban részesítse.

Teitelbaum Ch. Hersch,

aki magát Dávid király leszármazottjának nevezte, egy templomprédikáció közben szívszélhűdést kapott és meghalt. A rabbi hívei rengeteg pénzt adtak össze és Budapestről Benedikt professzort autón akarták lehozni, de már minden igyekezet későn volt. Az elhunyt rabbi temetési szertartása esütörtökön délután folyt le több ezer zsidó részvételével. A ritus

szerint az udvaron készített medence vizében háromszor alámerítették s a rabbi beszédeinek elhangzása után jajveszékiő hívei kíséretében a koporsót az állomásra vitték.

A vonatra helyezett koporsót mindenki megérintette,

majd elindult a máramarosszigeti vonat.

Utközben érdekes incidens történt a csehek beállítására szerint. Mint a Kassai Napló írja „a magyarok a holttestet szállító kocsi csak 5000 cseh korona lefizetése ellenében voltak hajlandók átvinni.” Ebből természetesen egy szó sem igaz, mert Teitelbaum Chajim Hersch földi maradványai fennakadás nélkül jutottak el Máramarosszigetre.

A debreceni iparosok tiltakoznak az állami anyagbeszerzési központ felállítására ellen

A debreceni iparos nagygyűlés határozata folytán országos mozgalom indult meg

(A Hajdúföld tudósítójától) Ismeretes, hogy az Ipartestület által vasárnap délelőtt tartott iparos nagygyűlésen elkeseredett hangok hallatszottak a forgalmi adó rendszer ellen. Ugyanakkor került előterjesztésre is a központi anyagbeszerzési intézet felállításának terve, mely ha megvalósulna jövőben az összes állami intézmények minden-nemű anyagszükségletét központilag szereznék be.

Ma, amikor az ipar és kereskedelem a válság napjait éli; amikor sem munkaalkalom, sem a kitarítás anyagi eszköze nincs meg smikor a dologra váró iparosoktól ölbetett kezekkel várja a rég megígért állami munkák megkezdését; akkor bombakép csap le egy terv, mely az amugy is legenygült iparosságot

teljes pusztulással fenyegeti.

A nagytömegű szállításonknál legfeljebb egyes termelő szövetkezetek juthatnának kereseti alkalomhoz, ez azonban elenyésző csekély számú iparost foglal magába, a nagy többségétől maradna minden részvételi le-

hetőségtől. A tervtagadhatatlanul veszedelmes az iparos és kereskedő társadalomra nézve. A nagygyűlés e tárgyban a következő határozati javaslatot hozta. A Debrecen városi iparosok nagygyűlése, amelyen a kereskedelmi érdekeltség is résztvevett, határozottan állást foglalt és

tiltakozott a központi anyagbeszerző intézet terve ellen,

mert ez a vidéki iparra és kereskedelemre rendkívül sérelmes lenne, mivel az anyagbeszerzés központosítása esetén a vidéki ipar és kereskedelem az állami hivatalok és intézmények ellátásából teljesen kiszorul, amelyek pedig eddig helyzeti előnyeiknél fogva legmegfelelőbbben és mindig a leggyorsabban tudott kielégíteni.

A tervezett központi anyagbeszerzési intézet nagymérvű adminisztrációs munkája oly sok költséggel járna, hogy ez teljesen ellensúlyozná a központosított anyagbeszerzés által esetleg elérhető olcsóbb árakat, másrészt pedig igen nagy mértékben nehezkesé tenné a vidéken működő hivatalok és in-

tézmények anyagszükségletének ellátását.

A vidék kereskedelme és ipara nem mondhat le az állami szállításokban való részvételéről, melyekre a jelenlegi rendkívül nehéz viszonyok között

fokozott mértékben szüksége van s ezért a leghatározottabban tiltakozik

a tervezett központosítás ellen.

Elhatározta továbbá a nagygyűlés, hogy az elfogadott határozati javaslatot a kereskedelmügyi miniszternek, a nemzetgyűlési képviselőknek, hasonló állásfoglalás végett az ország összes testületeinek, valamint báró Szerényi József, volt kereskedelemügyi miniszternek is megküldi.

A debreceni házhelyigénylők nagyfontosságú értekezlete

Kéri, hogy a debreceni lakásokat a házépítés ügyének kedvező megoldásáig ne szabadítsák fel

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni házhelyigénylők szerdán d. u. 5 órakor rendkívül népes értekezletet tartottak a Katolikus Népszövetségi Otthon nagyertermében. A mintegy 200 főnyi közönségből álló értekezletet

dr. Wallay József kir. főügyész

nyitotta meg. Megnyitó beszédében vázolta a házhelyigénylők legközelebbi célját, mely egyelőre csak az illetékes faktoroknál való közbenjárásban mérülhet ki.

Legsürgősebb feladat, hogy a folyamatosan levő ügyet minél többen és minél többször sürgessék a miniszteriumokban és az OFB-nél, végül pedig javasolta egy bizottság kiküldését, mely a feladatokat napirenden tartsa.

Több kisebb hozzászólás után

dr. Nagy István

ügyvéd ismertette a hat év előtt megindult munka jelenlegi állását. Hogy a házhelyigénylők még ma is házhely nélkül küzdenek érdekeikért, annak kizárólag Debrecen város és a belügyminiszterium az oka, mely mai napig sem intézkedett a megfelelő közgyűlési határozat kérdé-

sében.

Dr. Kóródy István pénzügyigazgató

hozzászólása után, mely szüneten a házhely ügy megoldásának állandó forszírozását hangsúlyozta, az értekezlet megválasztotta a javasolt állandó bizottságot.

A bizottság tagjai lettek: dr. Wallay József főügyész, dr. Nagy István ügyvéd, dr. Kóródy István pénzügyigazgató, B. Szabó Mihály postás al-tiszt, dr. Mónus Ferenc postatitkár, Karsay Sándor tanító, Lőw József polgári iskolai tanár, Klausmann Nándor máv. műhelyi tisztviselő, Alberi Pál máv. tisztviselő, Teleki Pál és Tokaji Gyula.

Az értekezlet végén Kóródy pénzügyigazgató javasolta, hogy

a küldöttség járjon el a népjóléti miniszternél

az irányban is, hogy a debreceni lakások mindaddig ne szabadítás-sanak fel, amíg a házépítés ügye meg nem oldódik a házhelyigénylők javára.

A tetszéssel elfogadott javaslat után dr. Wallay József az értekezletet bezárta.

A hajduböszörményi anya- és csecsemővédő intézet áldásos munkássága

(A Hajdúföld tudósítójától) Alig van még néhány hónapja, hogy Hajduböszörményben is megalakult az Országos Stefánia Szövetség anya- és csecsemővédő intézete és már azóta is meglepően szép eredményt produkált.

Szintay Etel, az intézet vezetője a Hajdúföld munkatársának erre vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette:

— Intézetünk legfőbb és tulajdonképpen egyetlen célja — mint a neve is mutatja, — az anyák és csecsemők védelme. Az amerikai Vörös Kereszt Egyesület ezt az intézményt már évekket ezelőtt, az oláh megszállás idejében megakartá alakítani, de akkor a kedvezőtlen gazdasági és politikai viszonyok miatt ez lehetetlenség volt s a terv jöideig

csak terv maradt.

— Sajnálatos körülmény ez, mert ha sikerül a megvalósítás, abban az esetben az amerikai Vörös Kereszt Egyesülettől irodaberendezést, orvosi kötszereket, ruhát, tápszereket stb. kaphatunk volna, annál is inkább, mivel az amerikaiak Magyarországon a Stefánia-szövetség most fennálló 98 egyesülete közül jelenleg is 56 ot tart fent.

— A jelen körülmények között az intézet szükségleteinek beszerzését jórészt

Hajduböszörmény városának kell eszközölnie

jókora anyagi támogatással. A fenn-

tartási költségek minimálisan számítva 50—60 milliót tesznek ki. Ennek dacára is föltétlen szükséges minden tekintetben az intézet működése. Jellemző erre az a körülmény, hogy például mióta én az intézet élén állok, azóta 1300 látogatás történt az anyáknál és legutóbb is 400 esetben szolgáltunk tanácsal. Igen sok csecsemőkölöngyét osztottunk ki és a mi közvetítésünkkel háromszázon felül részesültek orvosi segélyben.

— Mindezekon felül szociális miszsiót is teljesítünk. Erőnköz mérten pénzsegélyt nyújtunk a szegényeknek

és jogi ügyekben is gyakran segítséget nyújtunk.

A Stefánia-Szövetség országos elnöksége most azon fáradozik, hogy a népjóléti miniszterium révén ezt az áldásos intézményt nagyobb összegű segélyhez juttassa.

RISKO BELA

női divatterme
FERENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM
Árait a viszonyokhoz képest módosította

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kíváncsán borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

HIREK

1926 február 11. (Csütörtök)

Prot.: Bertold. Kath.: M. I. megj.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban is borult és ködös idő uralkodik. Számottevő csapadék nem volt. A hőmérséklet kevés kivétellel a fagypont körül van.

Idéprognózis: Jobbára borult, enyhe idő várható jelentéktelen lecsapadásokkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi múzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay Cegéd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

— **Elhunyt joghallgató.** Összinte részvétele értesülünk, hogy **Balogh Béla** joghallgató, a „Werbőczy“ bajtársi egyesület tagja szerdán délután 5 órakor agyhártyagyulladás következtében 20 éves korában meghalt a belgyógyászati klinikán. Az elhunytban, aki közszerepetben álló, szép reményekre jogosító tagja volt a keresztyén ifjuságnak, Balogh Béla pénzügyigazgatóhelyettes fiát gászolja.

— **A debreceni piarista gimnázium hősi halottainak emlékére márvány-táblával óhajja megörökíteni.** Felkérjük ennél fogva a hozzátartozókat s mindazokat, akik az intézet hősi halált halt volt növendékeiről tudnak, hogy azok neveit lehetőleg közelebbi adatok megjelölésével (születési év, mikor volt az intézet növendéke, polgári foglalkozás, katonai rendfokozat, az elhalálozás helye és ideje, stb.) egyszerű levelezőlapra az igazgatósággal (Debrecen, Szent Anna-utca 17. szám alatt) közölni szíveskedjenek.

— **A hittanszaki Önképző Társulat vallásos délutánja.** A gályarabok megszabadulásával kapcsolatban a Hittanszaki Önképző Társulat a következő iskolákban rendez vallásos délután keretében emlékülnepelet. Február 11-én délután 3 órakor: Nyilastelep. Beszédet tart Szabó Dezső, szaval Tóth István, zeneszám Dező László, Homokkert. Magyar Bertalan beszédet tart, szaval Nagy Béla, zeneszám Kiss Endre. Csapokert. Beszédet tart Módos László, szaval Sipos Károly, hegedűszóló Kardos Lajos, Teleki-u. 61. iskola. Beszédet tart Madar Zoltán, Kiss Tihamér, zeneszám Biró László. Pacsirta-u. 51. sz. iskola. Szakóczy Bertalan beszédet tart, szaval Szabó Imre, énekel Fehér János. Eötvös-u. 48. sz. Beszédet tart Török István, szaval Baka János, hegedű-duett Szál Balázs, Turi Bernát. Jókai-u. 48. Nagy Zoltán beszédet tart, szaval Karajcs Gyula, hegedűszóló Veres László. Ispóty-u. Hegedűs Kálmán beszédet tart, szaval Juhász Miklós, énekel Sutó Zoltán. Február 12-én délután 3 órakor vallásos délután lesz: Csapó u. 46. Kossuth-u. 52. Rakovszky-u. Kalvintér 7. Fűvészkert 2. Leány-u. Vigkedvő Mihály-u. 5 és Mester-u. 22. sz. alatti iskolákban. Belépődíj nincs.

Felülfizetések a Dézsi-bálon. (Folytatás) 100.000 koronát fizettek felül: Takács Balázs, Birinyi Imréné, Hajós Gézáné, Cs. Szűcs Betalanné, Kovács Zoltán, Nagy Mariska, Horváth Róbertné, dr. Iricsányi Béla, Nagy Jenő, Farkas Győző, dr. Lukács Imre, Uray Sándor, Vacha Róbertné, Hegedűs Kálmáné, Kövendy Lajos, Cs. ha Elek, Gyürky Sándorné. (Folytatjuk.)

— **Ballet- és dalostély.** Prassinszky Peppy és Székely Mihály együttes vendégszereplése február 24-én a Bikkában. Jegyek a Menetjegyirodában.

A hajduszoboszlói hőforrás vizét hordókban hordják a városba és a községekbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajduszoboszlói hőforrás ügyével kapcsolatban tudósítunk arról értesít, hogy a különböző tervek kidolgozásánál a város szakértője, illetve megbízottja, **Pattantyus Géza** műegyetemi tanár lesz, aki

a tervek kidolgozását már meg is kezdte.

A szerződést a napokban köti meg vele a város. Ez is mutatja, hogy a város vezetősége a legnagyobb körültekintéssel jár el a tervek elkészítését illetőleg.

A városnak már most is valóságos számottevő idegenforgalma van. Fizikusok, vegyészek, geológusok, orvosok, balneológusok nagy számmal keresik fel a hőforrást, hogy azt tanulmányozzák. A napokban

dr. Dalmady Zoltán

egyetemi m. tanár tart előadást Hajduszoboszlón a forrás vizének ivókurára való használatáról. Vannak sokan olyanok is, akik

már most lakást keresnek

a vízhasználat céljából. Naponként 80—100 szekér fordul meg a for-

rásnál, amelyek hordókban hordják a vizet a városba és a közeli községekbe. A víz hőfoka olyan tartós, hogy még akkor is alkalmas a fürdésre, ha 15—20 kilométerre szekéren szállítják el. Érdekes jelenség, hogy az a tó, amelybe a forrás vizét levezették, az

egész télen nem fagyott be,

a legnagyobb hidegben sem. A forrás mellett levő „Banom“ szőlőskertet körülbelül 300 méter hosszúságban folya körül a forrásból kikerülő viz. Ebben a szőlőskertben az idén — dacára a nagy hidegeknek — valóságos enyhe tél volt. Dérnek, zuznak hire sem volt, sőt a hó is eltűnt a vízvezető árok mellől.

A tó partjai s az árokpartok olyan tőle zöldek, mint tavasszal, vagy nyáron.

Különben a Banom-kert máris a város központja és legélénkebb helye. A telkek ára itt ugy felszökött, hogy egy mész buzát ígérnek a banomkerti földek négyeszdölgéért.

Hatalmas lendületet vesz ezen a részen tavasszal az építkezés is.

— **A Szent László Dalegyelet hangversenye szombaton d. u. 6 órakor** a kath. reál-gimnáziumban lesz teljesen ugyanazon műsorról, mint a multkor. Jegyek kaphatók Springer könyvkereskedésében a főposta mellett.

— **Újabb külföldi kölcsönt akarnak a magyar városok.** Budapestről jelentik: A tíz millió dolláros amerikai kölcsön kevésnek bizonyult a városok beruházásaira, ezért a városok polgármesterei elhatározták, hogy újabb kölcsön felvételére kéri fel a pénzügyminisztert.

— **Elveszett egy brilliáns női fülbevaló.** Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül. Jókai utca 6. szám, 2-ik ajtó.

— **Mulasson egyszer Ön is jól menjen el szombaton a Karneválra!**

— **Tűkörnyártás, kirakat tükrözések autókészlet üvegezése.** K. Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3—56.

— **Bukarestben lapokat koboznak.** Az oláh katonai hatóságok intézkedésére hétfőn Bukarestben elkobozták a „Corriere della Sera“ és a római „Quotidien“ példányait. Mindkét lap **Károly** extrónörökkel és **Bratiano** panamáival foglalkozott.

— **Adományok a Dézsi-bárá.** (Folytatás) Bodó Gyuláné 1 tártorta és alma, Asztalos Józsefné 2 tártorta, dr. Varga Izsigmondné 1 torta, dr. Tankó Béláné 1 tártorta, Diószeghy Dezsőné 1 tártorta, gesztenyepiré, Hegedűs Kálmáné 2 tártorta, gesztenyepiré és mignon, Bikfalvy Andrásné 12 db krémes, 3 db citrom, 1 kg cukor, 10 narancs, Veressék 1 doboz tészta. (Folytatjuk.)

— **Szombaton okvetlen menjen el a farsangi Karneválra!**

— **Monstre műsor lesz a Színházi Élet estején.** A Színházi Élet ezévi művészestélye, mint már közöltük, február 17-én este zajlik le. Tudjuk tavalyról, hogy az előadás estjén már nem lehetett helyet kapni. A hangverseny iránt, noha még egy napja hirdetik, rendkívül sokan érdeklődnek és a jegyek után épen olyan kereslet indult meg, mint tavaly. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében. Előfizetőknek helyet póntek délig biztosít a rendezőség. Műsort lapunk más részén közöljük.

— **Törvényszéki tárgyalásról letartóztatott lojva.** A báró Vay-Horváth Ádám uradalmából 1924 augusztus havában ismeretlen tettesek 10 darab südőt elhajítottak. A csendőri nyomozás azonban csakhamar elfogta a tetteseket, a lopásért már több ízben büntetett Barta Imre komádii és Csordás Mózes megnyomási pusztai lakosok személyében. A debreceni törvényszék Jenev-tanácsa tegnapra tüzte ki ebben az ügyben a főtargyalást, de mert a bizonyítékok elégtelensége miatt egyelőre ítélet ugysem lett volna hozható, elnapolta azt. Az ügyész a tárgyalás berekesztése előtt, tekintettel arra, hogy Barta a csendőrtől megszökött, továbbá, hogy az elkövetett lopás 10 évig terjedhető büntőnbüntetést vonhat maga után, Barta azonnali letartóztatását indítványozta. A bíróság az ügyészi indítványt helyt adott és elrendelte azonnali letartóztatását, egy fogházorrel leakisértve Barta Imrét az ügyesség fogházába.

EZERKILENC SZÁZHUSZONHAT FEBRUÁR TIZENHARMADIKÁN LESZ AZ



UJSÁGÍRÓK
KARNEVALJA



AZ ARANY BIKÁ SZÁLLÓDA DISZTERMÉBEN.

— **A Kath. Otthon farsangi-estje.** A Kath. Otthon kebelében a szegény gyermekek segélyezésére alakult „Szeretet“ asztaltársaság február 13-án 8 órai kezdettel **műsoros farsangi-estélyt** rendez, melyre az Otthon tagjait és b. családjaikat tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépődíj nincs.

— **Károlyi Mihályné amerikai körrel** veg elutasították. Newyorkból jelentik: Washingtonból eredő közlés szerint **Kellog** államtitkár végleg elutasította Károlyi Mihályné beutazási kérvényét. A washingtoni törvényszéken különben Károlyiné pert indított az államtitkár ellen becsületsértés miatt.

— **A II. francia irodalmi délután** ma, csütörtökön lesz a kollégium disztermben a többször ismertetett gazdag és finom programmal. Az ifjúsági előadás pontban három, a nagyközönség számára rendezett előadás fel hat órakor kezdődik. A programból kiemeljük **Szekér Paula** szavaltát, a magyar mennyegzőt, **Reithoffer Ilonka** előadását (Páris muzeumai) s emellett a két bajos vigjátékot, amelyek közül a „Farsangi játék“ ot francia, a másik kis darabot („Az ember nem gondolhat mindent“) magyar nyelven adják elő. Az előbbi az olasz színészek jelmezeiben, az utóbbi a krinolin korának ruháiban kerül előadásra. **A francia számok mind magyar vonatkozásúak vagy magyar fordításban kaphatók s így mindenki megértheti őket.** A nagy érdeklődésre való tekintettel pontos megjelenés feltétlenül kívánatos.

— **Egész életében banni fogja, ha nem megy el szombaton a farsangi Karneválra!**

— **Gazdalfu csereakció.** A Magyar Gazdaszövetség gazdalfu csereakciójában résztvételre febr. 12-én déli 12 óráig lehet még jelentkezni a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalában. A csereakcióban 17-ik életévet betöltött olyan gazdalfjak vehetnek részt, akiknek szülei egyrészt a hat hónapos (március—aug.) ut illetőleg tartózkodás költségeit, összesen 3,400 000 korona befizetéséért, — másrészt egy idegen (német, bolgár, török) ifjunak gazdaságukban elhelyezését és eltartását ugyanennyi ideig vállalják.

FÜSZER- és CSEMEGE-

szükségletét legelőnyösebben beszerezheti, bevásárlási könyvecskét vált a

Csanak József K. Rt.

Telefon 70. Piac-utca 51. szám alatti üzletében

Havonta 4 százalékot visszatérítnek Önnek!

A magyar Telefonhíradó és Rádió Rt. rádióműsora. 1926 február 11-én: 9.30, 12.30, 15 órák hírek, közgazdaság, 16.30 órák 1. Táncczene, 2. Staus: Bor, asszony és dal, keringő, 3. Waldteufel: Siesta, keringő. Előadja a m. kir. I. honvédegyalozred zenekara, 18 órák ifj. Gonda Béla író előadása, 20.30 perckor a Budapesti Zongoratrió kamarasztje. Szereplők: dr Kerntler Jenő zongora, Róth Miklós hegedű, Róth György gordonka, 1. Bethoven: C-moll trió, 1., 2. Grazioli: Csellószonáta, 3. Brams: C-dur trio, op. 37. 22 órák táncczene.

Az Arany Bikában lesz szombaton az újságírók nagy farsangi estje!

Megülte a feleségét és azután öngyilkosságot követett el. *A Hajdu föld nagyváradi tudósítója* jelenti: Kedden délután megdöbbentő gyilkosság és öngyilkosság történt Erdőhályfalva közelében levő Éremjen községben. *Geszti Sándor*, a község egyik jómódú gazdalkodója pillanatnyi dühében doronggal agyonütötte a feleségét, aki holtan esett össze. A rémített után *Geszti* konyhakéssel elvágta a nyakát. *Geszti Sándort* be szállították a nagyváradi kórházba, ahol pár óra alatt elvérzett.

Kubelik János egyetlen debreceni hangversenye február 14-én a debreceni és környékbeli előkelő társaság találkozója. A Méliuszban mártól kezdve sorrend szerint az összes helyek kiadatnak, előjegyzést tovább fenn nem tarthatnak. Zeneköri tagoknak kedvezményes jegyek.

Gazdalkodó polgári ifjak táncestélye a „Korona” diszteremben (Csapó-utca 17) 13-án, szombaton a táncanfolyam kis próbájával egybekövte.

MŰVÉSZET

Vecsey Ferenc jótékonycélu hangversenye

Dr *Hadházy Zsigmond* főispán ma a főispáni hivatalba érkekezést hívott össze *Vecsey Ferenc* debreceni hangversenyének megrendezése tárgyában. A világhírű hegedűművész az ársvizkárosultak javára tíz nagy hangversenyt rendez az országban. A hangversenyek fővédnöke maga a *Kormányzó és József főherceg*. A debreceni hangverseny *március 4-én* lesz.

Az értekezleten megjelentek a katonai és polgári hatóságok képviselői, a Zenekedvelők Köre vezetőisége. Dr *Hadházy Zsigmond* főispán felhívására egyhangulag kimondták a társadalmi bizottság megalakulását, melynek elnökeiül, mint védnökök dr *Hadházy Zsigmond* főispán, *Márk Endre* ny. polgármester, dr *Magoss Györgyné*, *Vitéz László Miklós* tábornok, *Ghiczy Tihamér* kerületi főkapitány, Debrecen város részéről dr *Magoss György* polgármester helyettes főjegyző, dr *Csűrös Ferenc* kultúratanácsnok, alelnökök: *Vámos Béla* ezredes, *Létay Lajosné*, dr *Csiky József* egyetemi tanár, *Balds Károly* alelnök, dr *Tüdös Kálmán* tiszti főorvos, *P. Nagy Zoltán* zeneiskolai igazgató, a zenekedvelők köre intéző igazgatója kértettek fel. Megválasztották ezenkívül a 100 tagú rendezőbizottságot.

Kimondta a bizottság, hogy *Vecsey Ferencet* ünnepélyesen fogadják. Előjegyzés és előfizetés a városi zeneiskola titkári hivatalában.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Február 11, csütörtök: Mienk az éjszaka, C) bérlet
 Február 12, péntek: Mienk az éjszaka, A) bérlet
 Február 13, szombat: Mienk az éjszaka, D) bérlet.

A szegedi színház előadta a Farsangi lakodalmat

A szegedi napilapok híradása szerint az ottani színház elsőrendű operaszemélyzete február 8-án bemutatatta Poldini örökbecsű, magyar vigoperáját, a *Farsangi lakodalmat*. A rendkívüli teljesítmény Szeged intelligenciáját valószággal frappírozta és az első előadások jegyei elővételben keltek el. A kritikák szerint az előadás *Kolbay* Ildikó, *Szász Edith*, *Zitta Emma*, *Kertész és Lendvay* énekművészetében tökéletesen érvényesült és a közönség még fokozottabb lelkesedéssel honorálta munkájukat, mint a többi operaelőadások alkalmával. A *Farsangi lakodalmat* a jövő héten is műsoron marad, amikor felváltva adják elő *Romain Rolland* „Szerelem és halál játéka” című drámájával és *Csajkovezky* 1812. c. zeneképével.

Midőn a szegedi színház magas színvonalú kulturájának ezt a kimagasló értékű eseményét ismertették, fájdalommal állapítjuk meg, hogy *Csonkamagyarország másik legnagyobb vidéki városában, Debrecenben még egyetlen operát sem adtak elő, dacára minden előzetes beharangozásnak.*

Idestova hat hónap telik le a szezon rövidreszabott életéből, de *Aase* halálának és *Anitra* táncának a karzaton történt elmuzsikálásán kívül komoly zenét még nem hallottunk.

Kíváncsian várjuk, hogy a Csonkai-színház nagymultu színpadán a *Csodagyermek* vendégszereplése után mikor fog megjelenni a már világhírűvé lett *Csurgói diák*?

„Mienk az éjszaka”. *Henry Kistemackers*, kinek „Mienk az éjszaka” című színdarabját szerdán este mutatta be a Csonkai színház, kétségtelenül ügyes, biztoskezü író, akinek tiszta, világosan látó szemé van, mellyel — ha ilyenek egyáltalán vannak manapság — fel tudja ismerni a kor problémáit és az új idők emberét, azt a külsős, háboru utáni tipust, amely észrevétlenül, mégis a szemünk előtt alakult ki. Az élni, érvényesülni akaró ember, akinek minden eszköz jó a célja elérésére, helyesebben, akinek mindent fel kell használni, mert ezt kívánja a kor. Hazudni, tettetni kell, hogy valami, valaki lehessen, hogy szeressék, hogy övé legyen az élet, vagy egy részegült éjszaka. A baj csak ott van, hogy v gy az író, vagy talán maga a kor kitér a következmények elől s a bűnhődés halálos mérge helyett könnyű morfium injekcióval oldja meg a problémát, ami három szellemesen,

fordulatosan megírt és többet ígérő felvonás után meglehetősen kiábrándító zárójelenet.

A Csonkai színház drámai együttese jó előadásban hozta színre a darabot. *Halassy Mariska* nemes tiszta művészete, *Hermann Manci* színes, szívvel teli játéka nagyban hozzájárult a sikerhez. *Halassy* rövid epizód szerepében befejezett művészi egészet adott. *Thuróczy Gyula* most is nemes eszközökkel, művészi megérzéssel játszotta szerepét. *Bársony Aladár* ugysis mint színész és mint rendező értékes munkát végzett. Kisebb szerepeikben jók voltak *Csabó Maria*, *Szigethi Jenő*, *Endrődy, Rajz* és *Krumpachy* is. (mars.)

A Budapesti Színházi Élet nagy művészestélye

Debrecenben, a Bika szálló diszteremben 1926 február 17-én, szerdán este 8 órákor

- Felépnek:
 SÁNDOR ERZSI
 kamaranékeső, a m. kir. Operaház kórusátur primadonnája
 SOMOGYI NUSI
 a Király Színház szubrett primadonnája
 GÓTHNÉ KERTÉSZ ELLA
 a Vígshízház művésznője
 GÓTH SÁNDOR
 a Vígshízház művésze
 DENES OSZKÁR
 a Royal Orfeum komikusa
 DEMÉNY ARTHUR
 a Városi Színház tenoristája
 PÉCHY BLANKA
 a Magyar Színház művésznője
 GALLAI NÁNDOR
 a Király Színház művésze
 ZERKOVITZ BÉLA
 zeneszerző
 DR HERCZ OTTÓ
 zongoraművész

A műsoron a Góth pár Srenes Béla ez alkalomra irt szenzációs vígjátékában szerepel. Somogyi Nusi és Gallai az ideai ideai szezon sláger táncait mutatják be.

Helyárak: 70—20 ezerig.
 Jegyek már kaphatók kizárólag HEGEDÜS és SÁNDOR könyvkereskedésében.

Mozgósínházak közleményei:
 Szerda — Február 11

Apollo-mozgó
 Két attrakció egy előadásban! „A bubifizura az oka mindennek”. Pompás amerikai vígjáték 7 felvonásban, amelynek főszerepét *Constanza Talmadge* játsza. Ezután „Öfensége a szerelem”, Modern filmjáték 6 felvonásban, amelyben *Lya Mara* legjobb szerepében mutatkozik be.

Vígshízház-mozgó
 Kizárólag csak felnőtteknek!
 Szintén két attrakció egy előadásban és pedig *Adolphe Menjou* és *Greta Nissennel* „Az elkártyázott feleség”. Attrakciós vígjáték 7 felvonásban és „Az örvény sodrában”. Dráma 7 felvonásban. Ez utóbbi hamisítatlan amerikai film az amerikai társadalmi szokásoknak legteljesebb kifejezője.

Jönnek: „A rongyosok”, „Robin Hoog”, „Az éjféli hajó” és „Farkaskölyök”.

Meteor-mozgó
 Csütörtökön „Törvényen belül” amerikai világláger *Norma Talmadge* főszereplésével és a kísérő műsor. — Előadások 6 és 8 órákor.

Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt.

Debrecen, Kossut-hutca 8.
 Alap- és tartaléktőkék 862 millió korona.
 Telefon: 6—11.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyószámlára a legmagasabb kamatozás mellett. — Kölcsönt nyújt hosszabb lejáratú (nagyobb összegben is) mezőgazdasági ingatlanokra, házsra — Vess, elad idegen pénzeket s legelőnyösebben bonyolít le tőzsdei megbízásokat.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.70
 Zürichi zariat

Zürich, február 10.
 Budapest 0.0072.70—0.0072.70, Páris 19.10—19.04 London 25.25¹/₂—25.25¹/₂, Newyork 519.25—519¹/₂, Brüsszel 28.60—28.60, Mlanc 20.95—20.95, Amsterdam 208.10—208.10—, Berlin 123.55—123.60—, Bécs 73.05—73.05, Szófia 3.65—3.65 Prága 15.36¹/₂—15.35¹/₂, Varsó 72.50—70.50, Belgrad 9.13¹/₂—9.13¹/₂, Bukarest 2.24¹/₂—2.24¹/₂.

Alföldi Első Képfestőgyár

SZTARICKAY FERENC
Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzembén, minden e szakmába vágó munkát, a legelőnyösebb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. — Specialista orange, selét és világosveres festőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

SZAPPANFŐZŐ ZSIROSSZÓDA
 legerősebb minőségben olcsón kapható
STERN
 festékkészletben
 Plac-utca 10. sz. Bikával szemben

Öcskavasat, réz- és cinkhulladékot legmagasabb áron veszek
STEINER
 Eötvös-utca 110. sz.
 Telefon 6—96. sz.

Rádió!
 Göröcs Lajos Batthyány-utca 26.
 Raktáron tart 3 és 4 lámpás készülékeket és ezeknek alkatrészeit. Lakásomon Rákóczi-utca 38. szám alatt esti órákban készülékek meghallgatása végett bárkinek rendelkezésére állok.



Pénze után
 legmagasabbkamatot
 fizeti ma a
Nagy Lajos Áru és Ingatlanforg. Vállalat
 IRODA VERES-UTCA 9. SZ.
 Alapított 1900.

APROHIRDETÉSEK

Vegyés

Shakespeare „Viharjáról” a Hajduföldben 1926 november 14-én ifj. Liszt Nándor dr., 15-én Mitrovics Gyula dr. irt. 968

Lakás

Eladó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688

Kettő szoba és összes mellékhelyiségekkel álló lakás sűrűen kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 918

Butorozott utcai szoba villannyal központban azonnalra kiadó. Hűvös 6. 954

Eladó egy egyszerűbb szoba, esetleg fűkamarával, azonnal elfoglalható. Mezősena 12. II. ajtó. 956

Két szoba, konyha lelépéssel kerestetik. Szentanna 36, fűszertízlet. 957

Eladó tiszta utcai parkettes szoba üresen, irodának, rendelőknek megfelelő, esetleg fiatalpárnak. Simonffy-utca 11.

Ajánlat

Endlőst (csipkebeszást) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494

Legdivatosabb kalapok, estélyi, utcai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26. 811

Négy millió korona fedezetre azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 931

Székfűvelű selyem lámpaernyők készítése olcsón vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 916

Sestakeri, Poroszlay-ut 22. számú 1220 négyzetméter szőlő bérbeadás pajtával. Értekezni lehet Által-ter 6. ajtó. 928

Zongorázi olcsón tanítok magyar nótákat is. Gyakorlatot elfogadok Cim Hajduföldnél. 917

Selyemkalapok legolcsóbban szerezhetők be Matta Anna, Csemete utca 10. 924

Eladó bérletbe vagy felebe Debrecenből 22 kilométerre 4 hold elsődrendű homoki szőlő szép gyümölcsösrel, szép nyaralóval, szőlő és pincegazdasági felszereléssel. Felvilágosítást nyújt Nagy László művezető máv. műhely 946

Könyvszerkesztőkönkönyveket vesz, kényszeradósan hátralékot befizet dr Balázs Jenő bankháza Piac 89. Telefon 143. szám. 957

Varróné angol és franciaruhák varrást, alakítását jutányosan vállalja. Varrni házakhoz is megyek. Búdi-u. 3. 953

Megános, szolid nő, jól főző, házi dolgozó végez, elmegy kis háztartásba. Levelet kiadba „Megbízható” jellegre. 963

Tollal legmagasabb áron vesz, házhoz is elmegy Steiner Eötvös-utca 110. Telefon 6-86. 802

Fajborkok, saját termés, liter és vagonfélben napiáron, 4 emdeni liter eladó. Arany-lás-utca 30. 770

Selyemkalapok olcsón kaphatók, gyorsan akiktatnak Csobán Mar skánál, Cserepes-utca 16. 969

Takarékülék helyeket készít, raktáron tart előmeriten legjobb anyagból legolcsóbban Király Imre lakatos, Hadházi-ut 13. Részletfizetésre is. 800

Kereslet

Jómenetű kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 914

Önállóan dolgozó szabó munkát keres esetleg háznál is. Cim a kiadóban. 919

Két-három millió kölcsönt keresek ékszer fedezetre. Cim a kiadóban. 940

Fűszerkereskedősegéd állást keres március 1-én „Szorgalmas” jellegre címet a kiadóba. 927

Keresek 3 millió kölcsönt rövid időre. Cim a kiadóban. 952

Kölcsmen venni 3 milliót. Levelet „Magas kamat” jellegre a kiadóba. 964

Fű kivarráshoz bölgyek jelentkezzenek. Csapó-utca 35. jobbra. 960

Hűg. piébenos hosszú bérletre udvarral, keletre házat keres. Ajánlatokat kér: Ny. piébenos, Ujfehértó. 968

Értés, jövedelmező üzlethez pénzes társat keres öz. uri nő. Cim a kiadóban. 970

Fiatal, megbízható bejáróleány reggeli munka elvégzésére felvétetik. Cim a kiadóban. 915

Eladás

Bekölöszhető ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó Sestakeri, Andrásy-ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14. 765

Eladó egy jéhangu hegedű jutányos áron Ajtó-utca 37. Szondy. 871

Hálószoza körisfából eladó Werbőczy-utca 4. II. 7. 971

Uri és hölgyfodrászterem lakással, butorral elutazás miatt eladó. Balogh Zoltán Hajduböszörmény, Fő-utca. 881

Eladó méhesaládok, 18 család méh 25x28 méretű olcsón eladó Szabovits Hajduböszörmény, Lajos utca 1460. 958

Művészi kivitelű teljes szalonberendezés, secrétaire, console tükör és íróasztallal jutányosan eladó. Bővebbet Hungária épületben, kapu alatt földszint 1. ügyvédnél. 939

Amerikai Underwood írógép asztallal, székekkel, Tanczer hegedű vonóval, tokkal, pultszerű Wertheim szekrény eladó. Megtekinthető délután 3-4 óráig. Cim kiadóban. 949

Eladó Tegláskert, Létai-utca 38. számú ház egy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 955

Uji

Uji

Uji

Gőzmosó, kelme festő és vegytisztító megnyitott!!!
Piac-utca 9. szám és Varga-utca 1. szám.

Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. — Fehérneműek nyolc napon belül készíttetnek — következő reklám árak mellett: férfi kemény ing 10000 korona, férfi p uha ing 6000 korona, gallér vagy kényes 1500 korona.

ÜZLETÁTHELYEZÉS

Órás- és ékszerüzletemet

Batthy: ny-utca 22. szám alá helyeztem, — Telefon 13-65.

GASPARIK TIVADAR

(gyám: Pauló Istváné)

Órák és ékszerekben olcsó árak

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz

BIKSZÁDI

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

Megszűnt a gond

mert férfiruhát és cipőt heti és havi törlesztésre olcsó árak mellett vásárolhat

a Pannónia Részletáruházban

Kövesi és Neumann, Simonffy-utca 7. szám alatt

Bejárat a saroktól a második ajtón.

Bérbeadó

Szabolcsmegyében mintegy

400 holdas birtok!

Lakóház és gazdasági épületek.

A birtok kiadása 4 évre van tervezve, de esetleg hosszabb időre is köthető szerződés.

Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek a kiadóhivatalban délelőtt 9-1-ig és délután 3-6 óráig, esetleges levélbeni érdeklődésre válaszbélyeg megküldése esetén a kiadóhivatal készséggel válaszol.



Előzetes jelentés!

A NAGY LAJOS

ÁRU-és INGATLANFORGALMI VÁLLALAT
debreceni bejegyzett cég

tisztelettel jelenti, miszerint ez év május 1-re összes vállalatait a MARÓTHY GYÖRGY-UTCA 9 és KONYOK-UTCA II. SZ. saját házaiban helyezi el. Május 1-től kezdve tehát ott lesz az ingatlanforgalmi vállalat, a lakásokat és adásvételeket közvetlítés, házassági ügyek, a gépírási, másolási, sokszorosítási vállalat, gépíróiskola és az áruosztály,

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI
VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ.
I. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)
TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 48000

Porosz szén — — — — 93000

Araink haza szállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdekében kísérelje figyelemmel szedlítő szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg árúink kitűnő minőségéről.

Eladó 6 db 3 hónapos, szépen fejlett malac Vigkedvő Mihály-utca 45. 981

Eladó Kékes-utca 8. számú ház jóvizű kútta. 959

Eladó ház, Pesti-utca 69. Értekezni Harmathy könyvkereskedés, Fűvészkert-u. 14. 768

Megjelent

Magyarország

1926. évi

Ujságkatalógusa



Kiadja a

Rudolf Mosse Rt.

hirdetési iroda

Budapest

VI. Podmaniczky-utca 49



Hirdetőknek

kívánatra ingyen és bérmentve

ELSŐRENDE
POROSZ KOCSKA SZÉN A
LEGELŐNYÖSEBB

árán kapható a

GAZDASÁGI

TAKARÉKPENZTÁR R.-T.

DEBRECEN,

Király utca 9 szám alatt.

CSAPÓ-KERTBEN

forgalmas helyen bizományi üzletet létesítenék, alkalmas helyei rendelkezők, akik a raktár vezetését is vállalják irjanak „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba.

Loós Juliska

értésíti a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy női kalapszalont

Péterfia-utca 16.

szám alatt nyitotta meg